

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版
1957年10月1日创刊



欢迎订阅羊城晚报



32℃

24℃

2025年10月 13 星期一

乙巳年八月廿二

《习近平关于妇女儿童和妇联工作论述摘编》
《习近平关于注重家庭家教家风建设论述摘编》
多语种版出版发行

新华社电 中共中央党史和文献研究院翻译的《习近平关于妇女儿童和妇联工作论述摘编》《习近平关于注重家庭家教家风建设论述摘编》俄文、法文、西班牙文、阿拉伯文版，近日由中央编译出版社出版，面向海内外发行。

《习近平关于妇女儿童和妇联工作论述摘编》《习近平关于注重家庭家教家风建设论述摘编》由中共中央

党史和文献研究院编辑，分别收录了习近平总书记围绕妇女儿童和妇联工作、注重家庭家教家风建设发表的一系列重要论述。这一系列重要论述是坚持“两个结合”、推进妇女儿童和家庭领域理论创新的重大成果，为新时代妇女儿童事业和家庭家教家风工作高质量发展提供了强大思想武器和科学行动指南。

在全球妇女峰会召开前夕，两部

著作俄文、法文、西班牙文、阿拉伯文版和此前英文版的出版发行，有助于国外读者深刻理解习近平总书记有关重要论述的丰富内涵，深入了解推动全球男女平等和妇女全面发展的中国智慧、中国主张、中国方案，对于进一步增强国际社会加强全球妇女事业合作、促进全球妇女事业发展、携手共建人类命运共同体的共同认识，具有重要意义。

“每一位妇女都是时代的书写人、追梦的奋斗者”

——以习近平同志为核心的党中央引领推动新时代妇女事业发展和妇联工作纪实

妇女是物质文明和精神文明的创造者，是推动社会发展和进步的重要力量。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央站在中华民族伟大复兴的战略高度，擘画推进妇女事业和妇联工作，引领新时代中国妇女事业发展取得历史性成就，为全球妇女事业发展注入新动力。

踏上新的伟大征程，广大妇女坚定历史自信，勇担历史重任，昂首阔步走在时代前列，不断为促进男女平等和妇女全面发展谱写浓墨重彩的新篇章。

“妇女事业和妇联工作要始终坚持正确政治方向，与党同心同行”

身着迷彩、手持钢枪，目光坚毅、精神昂扬！

2025年9月3日，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年

阅兵式现场，英姿飒爽的女民兵方队步伐铿锵走过天安门广场，光荣接受习近平总书记检阅，接受党和人民检阅。

上世纪三四年代，抗日战争的烽火中，广大妇女在中国共产党的领导下英勇斗争、不屈不挠，甘将热血沃中华，为挽救民族危亡、实现民族独立和人民解放立下卓越功勋，尽显巾帼担当。

“妇女能顶半边天。这句话说得何等豪迈啊！”2013年10月，在同全国妇联新一届领导班子集体谈话时，习近平总书记回顾宋庆龄、何香凝、蔡畅等为国家民族作出杰出贡献的“大姐们”，称赞她们“都是一代楷模，都是在时代洪流中产生的巾帼英雄”。

马克思认为，没有妇女的酵素就不可能有伟大的社会变革。

从毛泽东同志提出“全国妇女起来之日，就是中国革命胜利之时”，到邓小平同志倡导“妇女是推进社会进步与经济发展的一支决定力量”，再到习近平总书记强调“中国梦是中华民族的梦，

也是中国全体妇女的梦”……

百余年来，中国共产党始终坚持把实现妇女解放和发展、实现男女平等写在自己奋斗的旗帜上，始终把广大妇女作为推动党和人民事业发展的重要力量，始终把妇女工作放在重要位置，领导广大妇女得解放、求进步、谋发展，开辟了中国特色社会主义妇女发展道路。

党的十八大以来，习近平总书记从党和国家事业发展全局出发，围绕妇女工作多次发表重要讲话、作出重要指示批示，为推动妇女事业发展指方向、定方位、明方針——

强调“坚持党的领导，是做好党的妇女工作的根本保证”“把握实现中华民族伟大复兴的中国梦这一当代中国妇女运动的时代主题”；

指出“依法依规为妇女全面发展营造环境、扫清障碍、创造条件”“努力让尊重妇女、关爱儿童在全社会蔚然成风”；

要求“注重发挥妇女在社会生活和家庭生活中的独特作用，发挥妇女在弘

扬中华民族家庭美德、树立良好家风方面的独特作用”；

呼吁“发达国家要加大对发展中国家的资金和技术援助，缩小各国妇女发展差距”“加快实现性别平等、促进全球妇女事业发展”；

.....

习近平总书记的重要论述深刻阐述了事关新时代妇女事业发展的一系列方向性、根本性、战略性问题，深化了我们党对妇女工作的规律性认识，开辟了马克思主义妇女理论中国化时代化新境界。

妇联组织是我们党开展妇女工作最可靠、最得力的助手。

新时代以来，习近平总书记高度重视妇联工作，主持召开党的历史上第一次中央党的群团工作会议，亲自审定妇联改革方案，三次同全国妇联新一届领导班子成员集体谈话，要求以改革创新精神加强和改进妇女组织自身建设。

立足当下、着眼未来，以习近平同

志为核心的党中央高瞻远瞩、统筹谋划，一系列具有开创性、全局性、长远性的重大决策部署落实落地——

“坚持男女平等基本国策，保障妇女儿童合法权益”连续写入党的十八大、十九大、二十大报告，“注重家庭家教家风建设，保障妇女儿童权益”写入党章；

编纂民法典，修改刑法，制定反家庭暴力法等，构建起以宪法为基础、以妇女权益保障法为主体，包括100多部法律法规在内的法律体系；

“十三五”“十四五”规划纲要均对促进妇女儿童发展进行专章部署，“十四五”规划纲要首次设立“加强家庭建设”专节；

在2011年至2020年中国妇女发展纲要目标任务基本实现的基础上，印发《中国妇女发展纲要（2021—2030年）》，接续部署不同阶段妇女发展的主要目标和策略措施……

把促进男女平等和妇女全面发展

置于统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局的大格局中，把妇女工作上升到巩固党执政的阶级基础和群众基础的政治高度，妇女事业顶层设计更加完善，中国特色社会主义制度优势充分彰显。

广大妇女与中国共产党同心同行，与时代的呼唤同频共振，凝聚起推进强国建设、民族复兴伟业的磅礴力量。

“我们要不懈努力，为妇女事业发展开辟广阔道路”

初春时节，玉兰吐蕊，万物萌新。

2025年“三八”国际劳动妇女节前夕，在全国政协联组会上，习近平总书记代表中共中央向广大妇女致以节日祝福和美好祝愿：“希望广大妇女更好发挥半边天作用，在推进中国式现代化进程中彰显巾帼风采。”（下转A2）

街谈巷议

“致敬”百岁院士要先拉直一些“关键问号”

□李妹妍

近日，我国解剖学泰斗钟世镇院士发布声明，指出在百岁生日庆典期间被冒充学生的杨炯等五人纠缠拍摄了大量的合影和视频，后者企图给公众造成“师出名门”假象。随后，事件当事人、广州温州商会发起人之一的杨炯对媒体辩称，系受邀请参加，发朋友圈本意是“表示敬意”，未拿相片牟利。

目前，双方各执一词，大相径庭的描述让这场“合影纠纷”变成了一场“罗生门”。

细看双方陈述，确实存在不少需要拉直的“关键问号”。比如，院士办公室称杨炯等人试图通过工作人员带入场，遭拒后采取哄骗手段冒领了服装和纪念品；杨炯则称受邀参会，服装系邀请他的教授提供。又比如，院士办公室称杨炯等人事后将照片和视频置顶于朋友圈和执业场所公开展示；杨炯则称名下公司没有拿院士旗号牟利，活动后已删除朋友圈。这些“各说各话”的细节不搞清楚，“致敬”与“投机”之间可能就只有一纸之隔。

公众关注这场纠纷，是震惊于钟院士百岁高龄亲自维权，更是怕“傍权威”的歪风侵蚀社会信任。这些年，从钟南山院士照片被用作产品宣传，到张伯礼院士遭虚假养生科普碰瓷，类似“傍权威”换取个人或商业利益的事件屡见不鲜。尤其杨炯身后有肝病研究所和诊所，若合影被患者误读为“学术背书”，可能误导求医选择。这也是院士办公室声明里最忧心的：若这些照片、视频被用于非法行医的宣传，恐给公众信任造成极大的影响与危害。正因如此，查清事实不只是为双方辨清白，更是为守住公众对学术权威的信任底线。

这场“罗生门”终究要靠证据破局。无论是双方主动公开佐证，还是相关部门介入核查，只有把“纠缠合影”“照片用途”这些细节捋清楚，把“关键问号”一个个拉直，才能守护好院士的学术清誉，也不让“恶意蹭名”的猜测继续发酵。

更重要的是，这起事件给所有人提了一个醒：对权威的“致敬”不应体现在一张合影中，只有更多的人对“院士合影”保持清醒，才能避免让学术敬意沦为商业利益的工具。

“南粤清风 传家有范”2025年岭南好家庭好家教好家风巡回宣讲启幕

10个故事，让“家”的力量直抵人心

详见 A2



12日，“南粤清风 传家有范”2025年岭南好家庭好家教好家风巡回宣讲首场活动在广东粤剧院举行 羊城晚报记者 钟振彬 摄

青少年续写侨批故事 侨资源赋能汕头焕新

到新时代诠释。

侨是汕头独特的“国家记忆”，侨批更是侨乡重要的“文化使者”。当前，2025“三江出海 一纸还乡”侨批历史文化展先后走进新加坡、中国澳门等国家及地区，在不同地域搭建起跨时空的侨情沟通桥梁。

一封薄薄的侨批，成为汕头连接过去与未来、串联国内与全球的精神纽带。五年来，汕头以“做好新时代侨文章”为抓手，以侨为脉络串联文化根脉、产业动能与城市筋骨，高质量完成一场以侨兴城的精彩蜕变。

羊城晚报记者 蚁璐雅

五年“侨”见汕头：

从守脉到焕新，一座侨乡的蝶变之路

详见 A8

新闻管家

琶洲港澳客运口岸首开夜航

10月11日晚8时许，琶洲港澳客运口岸首班夜航入境旅客顺利通关，标志着服务广交会的夜航航线正式启用。“新增的这趟航班帮我节省了时间，我明天就可以去惠州考察工厂了。”搭乘首趟夜航来参加广交会的印度籍客商拉珠如是表示。

为满足第138届广交会客商乘

船需求，琶洲港澳客运口岸于10月11日至11月10日期间开通夜航，延长口岸通关服务时间，将航班由原来的“三进三出”增加为“四进四出”。

此次航线优化不仅新增15:15自琶洲开往香港机场、18:00自香港机场开往琶洲的夜晚航班，还对原有时刻进行调整，进一步贴合跨洲际航班衔接需求。（郭敏 李艳）

巴基斯坦与阿富汗激烈交火

当地时间11日深夜至12日凌晨，巴基斯坦与阿富汗在两国边境地区交火。巴方谴责“阿富汗在巴阿边境地区的挑衅行为”，要求阿方确保其领土不被用于针对巴基斯坦的恐怖活动。阿富汗方面称，将对任何侵犯阿领土的行为作出回应。

巴基斯坦三军新闻局12日发表声明说，11日深夜至12日凌晨，恐怖组织“巴基斯坦塔利班”武装分子在巴阿边境地区对巴方发动袭击，巴安全部队进行反击，至少打死200名武装分子。交火造成巴安全部队23人死亡、29人受伤。

（新华社）

今日看点

“互利天下——广东外贸一千年”专题展将亮相广东省博物馆，于第138届广交会开幕之际铺陈广东千年外贸史画卷

古港丝路千载过今朝风劲万商来

详见 A3

广清产业园里的“骑行夫妻档”

从配件贸易商到全链条玩家，其企业因“腾笼”而打开发展新天地

详见 A4

责编/陆德洁 美编/李金宝 校对/马曼婷